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ВСТУП 

 

Вивчення особливостей поширення та екології воронових в різних 

регіонах на цей час дуже актуальне. В екосистемах, що зазнають 

антропогенного впливу, завжди є види, які спрямовано еволюціонують в бік 

зв’язків з людиною і практично не зустрічаються поза сферою її діяльності. 

Типовим синантропом є грак. Воронові Corvidae – надають перевагу 

антропогенним ландшафтам і досить вдало адаптуються до життя в них 

завдяки своїй унікальній високій екологічній пластичності. 

Переважна більшість Воронових Corvidae – це типові синантропні 

птахи (грак, ворона сіра, галка), або такі, що поселяються неподалік від 

населених пунктів (сойка, сорока, крук). Найбільш загальні тенденції для 

Воронових – це зростання численності і щільності, а основні екологічні 

причини росту популяцій – збільшення гніздових станцій та антропогенних 

джерел харчування. Збільшення чисельності окремих видів представників 

родини Воронові Corvidae призводить до зростання їх ролі у функціонуванні 

урбоекосистем. На сьогоднішній день такі представники родини є 

складовими трофічних ланцюгів, санітарами населених пунктів (оскільки 

живляться залишками їжі людей та тварин),а також можуть бути джерелами 

небезпечних захворювань – орнітозів та гельмінтних захворювань.  

Дослідження зміни чисельності, біотопічного розподілу, біології 

розмноження та поведінки в умовах урбанізації та синантропізації популяцій 

Воронових Corvidae на нашу думку, є актуальним. 

Мета дослідження полягає у встановлені особливостей фенології та 

біології гніздування птахів родини Воронові Corvidae в умовах міста 

Кам’янець-Подільський. 

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання: 

1) проаналізувати рівень дослідженості питань фенології, гніздової 

біології та біоценотичного значення птахів родини Воронові Corvidae в 

регіоні; 
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2) здійснити природо-географічну характеристику території 

дослідження; 

3) провести дослідження біотопічного розподілу птахів родини 

Воронові Corvidae в умовах міста Кам’янець-Подільський; 

4) провести дослідження фенології та біології гніздування птахів 

родини Воронові Corvidae в умовах міста Кам’янець-Подільський; 

5) здійснити аналіз отриманих результатів та, на їх основі, сформувати 

висновки та узагальнення. 

Об’єкт дослідження: популяції птахів родини Воронові Corvidae в м. 

умовах міста Кам’янця-Подільського. 

Предмет дослідження: фенологія та біологія гніздування птахів 

родини Воронові Corvidae в умовах міста Кам’янця-Подільського. 

Практичне значення. Результати досліджень гніздової біології 

Воронових Corvidae в умовах міста Кам’янця-Подільського можуть бути 

застосовані для визначення їх ролі у функціонуванні урбоекосистем, а також 

дають можливість розробити рекомендації щодо регулювання чисельності та 

прогнозування подальшої динаміки їх популяцій. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень 

представлені на звітній конференції студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2016 р., 2017 

р.); науково-практичній конференції «Молоді дослідники – природі Поділля» 

(К-ПНУ імені Івана Огієнка, 2016 р.); ІХ-й Всеукраїнській орнітологічній 

студентській науково-практичній конференції «Орнітологічні дослідження в 

Україні» (2016 р.). 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота викладена на 72 

сторінках машинописного тексту та складається із вступу, семи розділів, 

висновків, списку використаних джерел, який містить 75 найменувань і 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі представлені результати дослідження біотопного розподілу та 

біології гніздування птахів родини Воронові Corvidae в умовах міста 

Кам’янця-Подільського. 

Нами встановлено, що в межах міста Кам’янця-Подільського 

зустрічається та гніздиться 6 видів родини Воронові Corvidae, а саме: грак 

Corvus frugilegus L., ворона сіра Corvus cornix L., крук Corvus corax L.,сойка 

Garrulus glandarius L., галка Corvus monedula L. та сорока Pica pica L. 

Поширення Воронових Corvidae в межах міста Кам’янця-Подільського 

є нерівномірним і визначається рівнем синантропізації та наявністю 

сприятливих умов для гніздування, живлення, а також рівнем турбування з 

боку людини та хижих ссавців. 

Так, грак та галка, які є типовими синантропними птахами, 

поселяються в селітебних біотопах міста. Грак – формує гніздові колонії в 

парках, скверах пришляхових деревних насадженнях, а галка – в старому 

житловому кварталі («Черьомушки») та центральній частині міста. Сойка 

гніздиться переважно в парковій частині міста, селітебних біотопах 

приватної забудови та долинах річок. Крук гніздиться лише на скелях 

каньйону річки Смотрич. В місті відмічений лише на високих шпилях, 

хрестах, ретрансляційних вежах. Сорока виявлена на гніздуванні в 

рудеральних та промислових зонах міста, а також долинах річок Смотрич та 

Мукша. Ворона сіра виявлена на гніздуванні лише в долині річки Смотрич. 

Вибір дерево-чагарникових порід для будівництва гнізда у Воронових 

Corvidae обумовлюється як розмірами гнізда, так і рівнем синатропізації, що 

й формує гніздовий стереотип у птахів. Так, граки та сірі ворони гніздяться 

на високостовбурних широколистяних породах дерев, в середній та верхній 

частині крони. Сороки будують масивні кулясті гнізда переважно в густих 

кронах кущів та невисоких дерев. Галки – є напівдуплогніздниками та 

розміщують гнізда у щілинах та порожнинах на будівлях та в тріщинах скель. 

Круки, масивне та важке гніздо будують на скелях. Гнізда сойок 
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розміщуються на різноманітних широколистяних деревних породах, 

переважно в пристовбурних ділянках крони. Висота розміщення гнізд 

залежить від рівня доступності до нього з боку хижаків та людини. 

Воронові Corvidae в межах міста Кам’янця-Подільського відіграють 

значну роль, оскільки, на рівні із голубом сизим є одними з найчисленніших 

видів птахів (грак та галка). Вони є як санітарами міста, так і можливими 

переносниками збудників небезпечних хвороб-орнітозів та гельмінтів. 

Сороки та сойки в літній період можуть завдавати шкоди, руйнуючи кладки 

та поїдаючи пташенят інших птахів.  

Не зважаючи на достатню кількість різноманітних досліджень, 

присвячених гніздовій біології, біотопному розподілу, чисельності, поведінці 

та механізмам синантропізації, подальше дослідження популяцій птахів 

родини Воронові Corvidae є перспективними, оскільки дадуть можливість 

відкрити нові зв’язки птахів в урбанізованому середовищі існування. 
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